

# 華僑移植文化觀

梁子衡

有人認為：華僑是帶着三把刀（菜刀、剪刀、剃刀）而移植海外，而認定了華僑移植經濟觀。

有人認為：華僑是以粵、閩兩省人士為多，因粵、閩臨海，與東南亞各地毗鄰，而認定了華

僑移植地緣觀。

有人認為：華僑移植以明、清兩代為衆，因明、清兩代戰亂頻仍，外侮日多，國人被迫出國，而認定了華僑移植政治觀。

筆者認為上述觀點均能言之成理，不可否認。但嚴格來說：華僑移植海外，經濟因素是動機，文化因素是動力。因此，我認定了華僑移植文化觀。

筆者常說，華僑移植海外，是中國內部轉變其中的一個結果，而中國內部轉變，有經濟因素

、政治因素，軍事因素，和文化因素。但文化因素是轉變中的軌道，一切發展多難超出文化這一軌道。

民族史學家羅香林教授認為中國民族的遷徙，曾形成三大支流：

第一支流為「秦雍流人」。他們原居於今日陝西、甘肅、及山西。後沿漢水流域，順流而下，渡長江而達洞庭湖區域；更遠的是，溯湘水而轉至桂林，沿西江而入廣東的中部或西部。

第二支流為「司豫流人」。他們原居於今日河南以及河北，後南遷，而沿汝水繼續南下，渡長江後，分布於江西鄱湖區域，或達皖、蘇的中部；或溯贛江而至粵、贛、閩交界之地區。

南遷，進入江西贛江。

第三期：唐朝末年，黃巢稱亂，舉族南遷惠州、韶州等地。

第四期：宋高宗南渡，客家先民奮起勤王，從文天祥轉戰江南而死者幾千萬人，所遺老弱，乃轉至粵北、粵東。

第五期：明末流寇作亂，客人攜家南渡。

第六期：乾、嘉以後，客家在粵之台山、開平、四會一帶人口大增，一部遷徙在高、欽、雷等地。

客屬南遷路線，有江左線、淮南線、光州線、南進線、和外洋線。

這裏所謂「外洋線」，亦是中華民族內部轉變的一個超越國界的direction。

中國經濟文化的支撐點，唐中葉以前，偏倚在北方，唐中葉以後偏倚在南方。亦為歷史學家所承認的事實。

歸納這些看法，可以說，唐、宋以前，中國文化經濟在內部流轉；唐、宋以後，特別是清以後，中國文化經濟則在國內外相互衝擊下轉變了。

第一期：秦始皇統一中國後，曾遣大軍戍守大廈，以防南蠻入侵，守兵留居粵北。

第二期：東晉永嘉後，五胡亂華，居民紛向

中國內部轉變的結果：中國民族在文化、經濟的壓力之下，國人由北向南「走」，由內陸向沿海「走」，由沿海向國外「走」，而形成了「流人國際化」。

中國無「國界」，乃以文化爲「國界」；中國文化無「界線」乃以道義爲「界線」。

孔子主張民本主義，重視文化觀念。

國父孫中山先生指出民族主義：

「何爲民族主義？即民族主義之精神也」。

「最高尚之民族主義範圍，則以意志爲依據」。

「民族主義是世界主義的基礎。」

這裏所指的「精神」、「意志」都是屬於文化化的範疇。

中國社會的本位爲家庭、家庭組織的本位爲血統。

中國社會爲父系社會。父兄向外走，家庭亦隨之向外走。父傳子、子傳孫。亦可以說：父引子、子引孫，形成一條親族移民的走廊。家族向外走的結果，是「家族世界化」。

國人向外移植，以粵、閩同胞爲多，深一層來說，乃是文化因素所影響。

首先是西方文化的挑撥。梁敬鑑教授分析：

「十九世紀白色帝國主義的刺激，在文化上，有張之洞『中學爲體，西學爲用』的反應。」

「廿世紀赤色帝國主義的刺激，有陳獨秀『

中國文化根本差異論』和李大釗『中國文明調和論』的反應。

「第一次世界大戰後，世界政治思潮的刺激，有張君勵『科學不能解決人生觀』和梁漱溟『

西方文化接受改造論』的反應。」

「新大陸霸權東漸的刺激，有胡適『西方文化全盤接受論』的反應。」

「法西斯主義的刺激，有薩孟武、陶希聖十一大教授『中國本位文化論』和熊十力『西方文化毒素論』的反應。」

此外，由於民國五十四年，中共「文化革命」的刺激（反動），而有民國五十六年，「中華文化復興運動」的反應。

其次は嶺南文化的衝力。：

「民族主義是世界主義的基礎。」

這裏所指的「精神」、「意志」都是屬於文人精神」。

嶺南文化具備了，不滿現實，反抗現實的「

充軍精神」。

道光廿一年（一八四一年），香港割讓於英

國，爲世界最大的航業中心；歐美傳教士亦多經由香港而進入中國；中國人亦多經由香港而走向世界。

孔子的大同思想，激發了中國人四海一家的抱負。

國父孫中山先生的民族主義，開展了中國人

中國向外移民，是帶着三把刀作爲生活的工具；而非因爲有了三把刀而後向外移民。

### 三

中國文化具備了雙重特性，一放一收，一開一合、彈性極強。

筆者常說：西方移民如放炮竹，劈下一聲化爲烏有；日本移民如移植花木，只求其在海外園地、開花、結果，欣欣向榮；中國移民如放風箏，長牽一線，永不脫手遠蕩，此一線就是文化線。

一放一收的性格而迂迴曲折地發展前進。在國外仍不放棄民族、家族的思想。

生活在外求，是向世界；精神內向，留戀祖國。

漂洋過海以向國外求發展，而隨身攜帶的仍

是中國的東西——一是祖宗（神位）、一是生活工具（三把刀）、一是信仰（工人帶魯班師，婦女帶觀音、媽祖、僑團帶關公）；

在中國而具有世界大同，天下一家的抱負；

例如：在國外仍不放棄民族、家族的思想。

華僑社團：宗親組織似是「一道窄門」，而

徐、余、余同親，許、譚、謝、談一家，則是一座大廈」。

華僑經濟：由商業資本轉爲工業資本，由雜

貨店擴展爲百貨公司，由零售商轉爲批發商，是

一種開放；而工廠家族化，公司家庭化，則是一種保守。

華僑文教：由接受中國文化、教育到接受僑居地文化、教育，是一種發展；而不斷奮鬥，以要求僑校國內化，則是一種內向。

上述這些情況，無一不是受到中國文化性格的約束。

近代國際大量移民，始於十五及十六世紀。自十七世紀。自十七世紀初葉至第二次世界大戰爆發，大約有四千五百萬人自歐洲移植北美洲、荷蘭，及其他有殖民地國家的人民移入非洲及大洋洲。

我國對外移民，到目前統計（華僑、華裔）僅有二千一百萬多人。中國人在海外到處有「唐人街」，歐洲人移民國外，少有「歐人街」。當然，其中的因素很多，但主要是西方人受西方文化的影響而跟著走，財富在那裡，生命就在那裡；中國人受中國文化的影響而跟着走，財富在那裡，生命不一定就在那裡。

中國移民的動力在文化，使中國移民精神內向也是文化。

經濟動機引發了文化的動力，文化動力支持了經濟的動機，這是華僑移植的一大特色。

四  
共產國家甚少有向外移民。因為共產主義透過「國有」這一個美麗的名詞，把什麼都據為「國有」，連人民也一樣據為「黨有」，除「幹部」外輸，以進行滲透顛覆活動之外，絕不容許國人有移徙的自由。

筆者常分析中共統治大陸有幾個層次：軍事層次，以殘暴瘋狂佔了便宜；到了由軍事層次要轉入政治層次的時候，中共感到在中國社會的原

有基礎下，無法安定，乃企圖以經濟層次來搶救

政治層次，當它進入經濟層次，更難取得中國社會的協調，便認定非澈底粉碎中國原有社會結構和文化基礎不可，而乃進入文化層次，掀起了所謂「文化大革命運動」。

中共對海外的統戰，提出所謂「統一、認同、回歸」等等陰謀。儘管它在政治分化、社會滲透、經濟利誘各方面做得非常積極，在軍事上標榜強大，在政治上標榜進步，在經濟上標榜躍進，但却不敢在中國文化上自稱正統。它是代表馬列、史的共產主義傳統，而絕不敢自認代表中國的文化傳統。

中共因衝不破華僑社會牢不可破的「文化層」，乃亦無法在華僑社會取得統戰的勝利。

如果華僑移植因素單純是經濟性，中共早已運用經濟利誘來瓦解華僑社會；

如果華僑移植因素單純是地緣性，中共亦早

已運用分化滲透手段來瓦解華僑社會；  
如果華僑移植因素單純是政治性，中共也早已運用政治威迫來瓦解華僑社會；

五  
筆者認為華僑移植既是出於經濟為動機，文化為動力。我們似乎可以根據文化學、社會學政

治學、經濟學、人類學等有關科學綜合研究來建立「華僑學」，而且可以建立一套「三民主義華僑學」。

我們知道三民主義的精神背景是中國傳統文化。中國文化是「倫理、民主、科學」，這一文化內涵與華僑社會的文化精神正相吻合。

筆者常說：華僑思想發展的階梯：愛家思想的昇華為民族主義，亦即家族思想大同化；生活思想的昇華為民生主義，亦即生活思想社會化。

我們如果將華僑這些思想發展的階梯，加以系統性之研究，將必能創立一套完整的「三民主義華僑學」。

華僑在僑居地，從民族方面言：他們多生存在多元民族的社會。民族主義開闊、平等、互助的精神正是維系各民族平等相處的要素。

華僑在僑居地，從民權方面而言：他們只有在民主社會始能生存，我們要保護華僑，就得首先保護民主政治制度。

華僑在僑居地，從民生方面言：他們多處在多元性的經濟環境，必須在自由經濟制度下始能發展。民生主義的目的，在改善人民生活、增加人民福利，使人富足，享受安居樂業的生活。

因此，三民主義華僑學的建立並非毫無所據，亦非完全空想。筆者試作此一大膽的建議，以期對華僑問題有興趣的學者專家加以推動。